

GANDIA MODERNA

SEMANARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO

5 CENTIMOS

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 1.º Junio de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM. 12

El shah de Persia y el shah de Roma

La diplomacia papal va de fracaso en fracaso, quien sabe si por vía de amonestación de la Providencia, para que el Vaticano recuerde que no fundó Cristo su Iglesia en guisa de mundana política de intereses sino de suave dirección de las almas hacia la vida eterna.

El inmensurable orgullo de la Iglesia romana la había conducido á olvidar su origen y su fin, para convertirse en dominación terrena, monarquía y satrapismo; así ha ido por doquiera conquistando malevolencias inextinguibles, sujeta, como todos los poderes humanos, á los azares de la suerte.

Pero desde que esperando asegurar su influencia se dejó inspirar del espíritu jesuita, su política, siempre aborrecible, ha ido cayendo de error en error hasta precipitarse en un abismo cuya profundidad le impide ver su tradicional ceguera.

Los jesuitas, en su inmensa vanidad, llegaron á creer que si Jesucristo y los apóstoles hubieran organizado la Iglesia como lo estaba la Compañía, otra fuera su suerte en la tierra, y así el día que ellos tomaran el timón de la navicilla de Pedro, ésta se vería inmune contra toda probabilidad de naufragio.

Ya han empuñado ese timón prevaletidos de la debilidad de León XIII, y de la ambición insensata de Rampolla; ya son los amos de la Iglesia, y ¿qué sucede en ella? Que se va convirtiendo en una de casa banca monástico-judía; que su diplomacia se manifiesta con una interioridad cual nunca la ofreciera; que el elemento viril é intelectual desaparece en ella absorbido por el místico femenino pero lleno de crueldad, de ambiciones rastreras y de orgullo, y que la fe ha dejado su lugar á meras formas, que ni siquiera son las tradicionales, aunque nada más opuesto que ellas á la vida moderna.

Con esto ó por esto, las odiosidades crecen en torno de la Iglesia por momentos, ya ocultas por respeto á las conveniencias, ya visibles á la luz del día: los príncipes y las naciones católicas viven en perpétua alarma sin conocer la paz; los pueblos no católicos se preparan á no sufrir igual influencia, y la Iglesia misma es una sentina de Dios y de luchas interiores que esterilizan la poca savia cristiana que le resta. He aquí la obra del espíritu ignaciano, ¡y ahora empieza!

León XIII que en medio de su decrepitud conserva mucho de su talento, sufre á diario amarguras que él solo podría explicar, en vista de fracaso tanto por donde quiera que dirige su mirada. En la misma Roma, á los pies de su ventana de San Pedro, oye continuamente el zumbido sordo y siniestro de reconcentrados odios que alimentan contra la Santa Sede sus compatriotas.

En Francia fracasan las más hábiles combinaciones diplomático jesuíticas; en España, si no fuera por la tiranía de la fuerza, el Papado se vería en el más absoluto desprecio, y ya escucha los ecos del odio que desde el clero al pueblo siente la mayoría de esta nación infeliz; en Austria se le van á la Iglesia las multitudes por pueblos enteros; en Portugal casi nadie es católico romano; en los pueblos protestantes y cismáticos, el Papado tiene que humillarse continuamente; en América del Norte aquello casi no es ca-

tolicismo; pero hay que aguantarlo porque no se puede pedir allí otra cosa.

¡Qué lección tan dura acaba de propinarle al Papa el shah de Persia! Ha sido mucho más humillante que aquella famosa carta del Negus, modelo de latigazos en plena cara de pontífice; mayor, porque de paso ha evidenciado que en la Iglesia de Roma lo de menos es la doctrina de su fundador y la salvación de las almas; lo principal el orgullo monárquico, los intereses materiales y políticos.

—Que no salga el shah, cuando venga al Vaticano, de ningún sitio más que de cualquiera Embajada cerca de la Santa Sede, nunca del Quirinal donde se hospeda: mandó el Papa.

El Shah, por su parte, que acaso tendría otra idea de la humildad y mansedumbre pontificias, se dijo entonces:

—Pero ¿no está ese viejo en las mejores relaciones con el Quirinal? ¿No se pasaba la vida echando requiebros en verso á la reina madre? ¿No dicen misa sus cardenales en los oratorios del real palacio de los Saboyas? ¿Por qué entonces imponerme esa pamema ridícula, á mí, soberano extraño al cristianismo, cuyo beneplácito se busca en beneficio de los católicos residentes en mi imperio? Si lo esencial es la visita, ¿no puedo yo salir de mi hospedaje ó de donde me plazca? Pues no voy al Vaticano y más pierde él, que á mí maldita la falta que me hace. En Persia no hay carlistas.

El resultado, una ovación inmensa del pueblo romano al Shah, cuando se ha ido de Roma; un *tolle, tolle* general en toda Italia; espantosa rechifla en todo el mundo, y desoladora impresión en las almas cristianas sinceras, que no han podido menos de hacerse esta consideración:

¡Adios beneficio de los cristianos habitantes en Persia! El Papa ha preferido que se frusren las negociaciones á su favor, antes que ceder un ápice de su orgullo satrápico de rey destronado.

¡Y qué tranquilo habrá quedado en su palacio entre el inmenso tesoro que ya tenía y el que le van llevando en este jubileo! Allí con sus 28 tiaras de oro y piedras; sus 319 cruces de oro y plata; sus 31 anillos, uno el regalado por el Sultán y tasado en 500,000 pesetas; sus 334 custodias de oro y plata, sus siete grandes cruces de oro; sus 1,000 objetos preciosísimos; su última herencia de 1,000.000 de liras; sus 2.000.120.000 liras al año; sus propiedades en España; su lujo y su esplendor: los pobres cristianos armenios que sufran al gran Turco; los de Persia, allá se las hayan con el Shah. Si éste hubiera querido salir de una embajada en vez de salir del Quirinal...

Pero no están muy lejos del Capitolio papal los bárbaros que se llaman hoy racionalismo, protestantismo, ciencia, iglesias libres, pueblos escarmentados y llenos de odio; ya se encargará de precipitar su incursión la política nueva de los ignacianos, los nuevos dueños de la Iglesia, tal vez los últimos; porque parece que Dios los destine para eso: ser los puntilleros de las familias, los pueblos y las instituciones que á ellos se entregan; el papado no podía morir á manos de más digno verdugo.

Un sueño

Por virtud del presente, hago saber:

Que en una noche que no recuerdo, quedé profundamente dormido, apenas dejé caer la cabeza sobre la almohada y á los pocos instantes, vime trasportado al cielo, no se cómo, pero sí recuerdo que no utilicé para el viaje, ni el jumento de Mahoma, ni el carro encendido de Elias, ni el caballo de San Jorge, pero llegué con oportunidad, pues en aquel momento se constituía el tribunal para juzgar á los muertos y pude presenciar el acto.

Bajo trono y rodeado de miles de seres celestiales se hallaba el Padre Eterno; y á sus plantas el tribunal encargado de los fallos de su justicia, formado por hombres que en la tierra enseñaron y practicaron las virtudes haciendo bien á la humanidad y cuyos nombres no es del caso mencionar.

Desfilaban ante él millares de habitantes y noté que cada muerto que defendía su causa y hacía alardes de buenos sentimientos, tenía á su lado los testimonios de sus actos.

Fué el primero, un cardenal, que se vanagloriaba de que por sus consejos, seguía siendo su nación feudo de Roma y que el servidor de los servidores de Dios, había aceptado algunas de sus ortodoxas opiniones, por cuyos servicios pedía se le concediera la vida eterna, pero de repente aparecieron á su alrededor muchas damas de la corte, que llevaban escritas en la frente el número de citas que habían tenido con él; y el tribunal le condenó á que fuera precipitado á los abismos.

Era el segundo, un sotana, pálido y demacrado: se presentó orgulloso, cantando el Corazón Santo, pero acto continuo apareció á su vista el espectro de Clemente XI y multitud de viudas aristocráticas presentando sus testamentos, los cuales fueron recojidos é incendiados por un fraile dominico y arrojado á la hoguera el sotana, en vista de las súplicas del envenenado pontífice, y de los lamentos de las viudas que oían las maldiciones de los que debieron ser sus herederos.

Llegó el tercero y pude observar que era un hombre de Estado, que se jactaba de haber sacrificado miles de seres á cambio de que en sus dominios triunfaran los frailes y el fanatismo de su Señora, pero fué tal el número de víctimas inocentes que se levantaron contra él, que ante tan numeroso ejército de pruebas, el tribunal no pudo menos que castigarle rigurosamente.

Luego se presentaron multitud de frailes blancos, negros y grises, santones, monjas y beatas, que se creían con derecho á hacerle la corte al Señor, porque durante su vida, habían cantado sus glorias, se habían azotado, andaron descalzos ó desnudos y barrido iglesias; y el tribunal les preguntó: «¿Qué beneficio habéis reportado á la humanidad?» Y como nadie contestara, el ugiere de los jueces, desdobló el látigo y los arrojó de aquella mansión siendo conducidos al hospital de locos de la casa.

Terminada la vista y sin salir de mi asombro, me acerqué con el mayor respeto al presidente y le dije: «Señor, deseáis algo para los de abajo» y el presidente me contestó: «Ya que has tenido la suerte de presenciar en vida este acto, ve, corre y dí á

los que se llaman católicos en tu tierra (y que por cierto andan muy equivocados,) lo que es aquí la justicia divina: que nosotros, como encargados del Eterno, que castiga, perdona y remunera, no juzgamos nunca á los hombres por sus ideas ciertas ó equivocadas, sino que los juzgamos por sus actos, pues así le plugo acordarlo al Creador.

Fué tal la realidad de mi sueño, que de hallarnos en siglos más atrasados, hubiéramos creído un milagro, más así y todo no se me olvidará el encarguito, que hago público para conocimiento de mis conciudadanos los gandienses.

Mr. Rostand plagiarlo

El juez de Chicago Mr. Kohlsaat, ha prohibido la representación en América de «Cyrano de Bergerae» de Rostand. Fundase esta medida, en la denuncia presentada por Mr. S. Gross del mismo Chicago, declarándose autor de una obra titulada «The Merchant Prince of Corneville» que fué representada en 1896 en el «Novelty Theatre» de Londres y de la que es copia el «Cyrano de Bergerae».

No habiendo presentado Mr. Rostand pruebas dignas de tomarse en consideración negando el plagio y habiendo rehusado el Sr. Gross una indemnización, el tribunal ha condenado á aquél al pago de un *dólar* que ha aceptado Mr. Gross como prueba para sostener dos derechos literarios.

Sobre esta cuestión, la celebrada actriz Sarah Bernhardt, que actualmente se encuentra en Lyon, ha telegrafiado á París significando su simpatía hacia Mr. Gros.

El matrimonio clerical

No existe sancionado por la Iglesia, como desean los pensadores modernos, muchos católicos y no pocos curas; pero la mayoría de éstos lo dan por existencia de hecho. ¿Hacen bien? No hemos de decidirlo nosotros.

En muchas comarcas de la América del Sur, los curas, aprovechando la ley humanitaria y nunca bien alabada del matrimonio civil sinceramente practicada, se casan por lo civil con sus amas, presentan á la señora como lo que es y los obispos que antes han sido curas y han hecho lo mismo, ó aunque no hayan llegado á tanto, saben que es peor menear ciertas cosas, hacen la vista gorda como la harían los de España en igual caso.

Aquí no hay leyes como esa del matrimonio civil, sino una gran tolerancia popular con los curas á quienes de buen grado se consiente que organicen sus domicilios como les plazca, llamando prima, sobrina, cuñada, ó lo que quieran, á la señora de su hogar, y hasta se desconfia en los pueblos del cura que no lleva su ama correspondiente, porque, lo que dicen los padres, hermanos, novios y demás cofrades de la santa escama á donde dirigirá la vista el cuervo este!

Lo malo es que estas uniones, al fin dan destino, pueden redundar en perjuicio de seres inocentes, lo que no sucedería con una hermosa ley de matrimonio civil. Cór-

mo suplirla? A Gibraltar, amas de cura; allí sin abjurar de la religión ni de nada, se hace boda legal con un presbítero en ocho días, sin más gasto que el viaje y cuatro ó seis pesetas.

Jóvenes á quienes hacen clérigos la rueda, ya la sabéis; decidles si queréis medir el grado de su afecto: lléveme usted á Gibraltar *é si non non*; para que no os ocurra lo que á una moza de Santa Cruz de Mude-la. Oid.

Hace dos años destinaron de coadjutor en dicho pueblo á un clérigo llamado Serrano y Castellanos, el cual se introdujo en cierto hogar donde había un pimpollo de buten. Si allí hubo ó no hubo no es del caso, lo cierto fué que el curita se vió en el trance de salir del pueblo á una de neó para librar la sagrada pelleja, que la niña lo siguió á Valdepeñas donde se instalaron, calle de la Unión, y ahora la visita un médico, pues parece que sus servicios son necesarios á la moza; pero ¡cuántas habillitas no suscita esto en la población! Hubiera matrimonio civil ó hubieran ellos ido á Gibraltar trayéndose luego de allí un acta matrimonial en regla que en España no hay más remedio que reconocer, y otra fuera su tranquilidad.

Lo decimos á todo el clero, ya que excepto algunos degenerados despreciables todos desde los más altos á los más bajos tienen amas que los cuiden; para tranquilizar la conciencia de los que la tengan y no sean muy versados en las ciencias eclesiásticas, nuestro querido colega «El País», va á publicar una serie de razones y textos en prueba del derecho que asiste á todo clérigo para... ir á Gibraltar por lo menos, digan lo que quieran la Iglesia, el Papa, el obispo ó el Nuncio.

DISCUSIÓN BATURRA

Era de día y no llovía; un sol brillante irradiaba sus luminosos destellos, sobre el rico suelo de nuestra ambicionada huerta, hasta el extremo de que varios braceros del campo, abrasados por los ardientes rayos del astro divino, abandonaron sus azadones para buscar bajo corpulenta higuera, el ambiente fresco que les proporcionara la sombra producida por su verde follaje.

Sentados sobre pesadas piedras conducidas á intento, echaron mano á sus mugrientas petacas, cuya funda, unida al chaleco por pequeña cinta, cedió al primer tirón; y después de arrancada la hoja de papel *sin cola*, colocáronla entre sus labios, mientras que con la mano derecha, estrujaban contra la palma de la izquierda hasta convertir en débil polvo, pequeñas vertebrae de la hoja de tabaco que se fuman los ricos y que la *Arrendataria* vende á los pobres, sin duda con la sana intención de que al picarlas hagan más larga la tregua del descanso evitándoles parte del sudor que los propietarios les roban para mejorar sus campos.

Confeccionado y encendido el cigarro después de quemarse las uñas de tanto ras-car el fósforo de cartón que les regala el humanitario *Gremio de fabricantes* vinieron los fuertes chupazos; y entre las mal olientes bocanadas de humo, empezaron los labriegos á discutir sobre las asociaciones religiosas, de las que tanto oyen hablar ahora y de las que van aprendiendo muchas cosas que desconocían.

Era el primero que habló partidario del clero y sin ser enemigo de las comunidades, exponía su opinión diciendo que como el clero era abundante en España, pagado por el Estado; y en particular de buenas costumbres, podía muy bien cumplir la misión que se le había confiado y por lo tanto inútiles todas las demás asociaciones, que solo ser-

vían para usurpar á los sacerdotes sus atributos y regalías.

El segundo, aun cuando respetaba al clero, no podía menos de odiar á los jesuitas y frailes; á los primeros por su afán de acumular riquezas, su ostentación en los palacios y su intrusión en las cosas de Estado, por cuyo motivo sin duda, les había tomado tanta ojeriza D. José; y los otros porque eran la langosta de los pobres ya que sus alforjas no se llenaban nunca.

El tercero, gordo, de ancha barriga y frescas carnes, defendió con calor á los cenobitas y consideraba estas comunidades como las más lógicas, ya que al vivir de la colecta, dejaban de ser una carga para el Estado y Municipios, como el clero y los escolapios y aun de aquellos que no querían darles limosna, por lo cual no se explicaba que hubiera hombres de gobierno capaces de echarles; así como lo comprendía respecto de los jesuitas por muchas razones y entre ellas la de no ser españoles, ya que vivían al amparo de pabellones extranjeros y la hipócrita manera de montar industrias perjudicando los intereses del comercio local.

Sale pitando el cuarto, enjuto de carnes y con rabia parecida á la que padece el jesuita Solá, arremete con fiereza y tras larga pelea exclama: ¿Qué sería de Gandía sin los jesuitas, qué del palacio, qué de los artesanos sin trabajo, qué del pobre labrador sin los guanos sagrados, qué de las criadas sin la Caja de Ahorros, qué del rico, qué del pobre, qué por fin de la religión sin su tenaz empeño contra los liberales? El clero no sirve más que para bautizar, casar y enterrar y todo esto á fuerza de dinero, los escolapios instruyen mal y de prisa, para tener tiempo á visitar, los frailes viven de la colecta, pero nuestras mujeres prefieren darles á ellos el pan ganado con el sudor de nuestra frente aunque ayunemos nosotros después de la fatiga; y si los jesuitas viven en palacios, éstos se los regalan los ricos y basta.

Dejad ya de tonterías, exclama el quinto. Unos y otros; todos esos á quienes más ó menos defendéis ó atacáis, son holgazanes que viven de nuestro sudor y mantiene nuestra ignorancia. Sin ésta, su existencia sería imposible y sin aquél, acabaría el bienestar de que gozan. Meditad sobre esto y cuando lo hayáis meditado bien, entonces podréis discutir, seguro de que llegaréis á este convencimiento mío, y podremos redimirnos de una esclavitud de la que debemos librarnos.

Y como la colilla no podía ya ser sostenida en los dedos y les iba quemando los labios, levantáronse pesadamente para continuar de nuevo la ruda faena que habían interrumpido.

DISTRITO

Fuente Encarroz

El cura nuevo que acaba de llegar es un prodigio, le parece poco lo que el otro cura saliente cobraba en el desempeño de sus funciones (y era mucho) que ha predicado amenazando subir las tarifas.

¡Ojo habitantes de Fuente Encarroz! y leed la circular que GANDIA MODERNA publicó referente al asunto.

Aprovecho la ocasión para rogarle al señor Alcalde, que hay calles que no se pueden transitar de noche por falta de alumbrado

¿Para qué ha instalado la luz eléctrica?

C.

Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Los llamados *treronistas* de esta villa, se muestran regocijados y convencidos que antes de quince días entrarán en el poder.

¿En qué se fundan estos imbéciles? ¿No se acuerdan de los procesos que tienen pendientes, por las barbaridades que han hecho en el poco tiempo que han mandado?

¿No saben que el pueblo les odia por su malsísima administración y particularmente por las alteraciones de renta que hicieron, aligerando gastos á los amigos y cargándolos injustamente á los contrarios?

Todo esto se acuerdan y saben Sr. Director; pero hay aquí una cuadrilla de sinvergüenzas, correligionarios todos del *Sultán* y amigos de un mal barberillo de malas ideas. Tiene buen maestro en su papá político que es un cojo... como casi todos los demás.

A propósito del Sultán, Es muy comentado entre la gente de este pueblo sobre quién será ese individuo y es extraño, pues hasta ahora en esta villa no ha existido otro Sultán que un aspirante, digo mal, uno que ha deseado ser abogado sin poderlo conseguir hasta la fecha, sin embargo de tener amigos influyentes (esto no importa para que sus amigos le llamen el abogado D. N...) Más claro agua.

Pues sí, Sr. Director, aquí había quien aseguraba que sería el Padre Ferris, ese Sultán de marras.

Tengo mucho que contar Sr. Director, pero el poco tiempo disponible me obliga no ser más extenso, prometiéndole continuar en otro número

Un vecino.

Beniarjó

Todos los días festivos caen aquí un quinteto de jesuitas que tomando como propia la plaza pública, hacen roglillos de chicuelos como para bailar la *sardana* y enseñarles á hablar como el Padre Sausa enseñaba á los tagalos, que cuando más aprendieron fué llamar *ous* á Jesús.

Como Beniarjó no es la isla de Luzón, convendría que sus habitantes se decidieran á tomar una medida contra estos discípulos de Loyola antes de que vengan los yanquis y en lugar de *ous* les den *galleta*.

Almoines

Sr. Director: En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento de este pueblo, me ha asegurado una persona de crédito que presentará una proposición en la que ofrece entregar 50 pesetas para la escuela pública en construcción, con tal de que le cedan las piedras que forman la cruz que amenaza ruina (que valen bien poco).

Lo que propone este amigo de la enseñanza es digno de elogio y no dudo que dado el buen criterio del Sr. Alcalde y el de sus compañeros de Consistorio, será aprobada dicha propuesta.

Potries

Sr. Director de GANDIA MODERNA

Muy señor mío: Alentado por la imparcialidad que ha demostrado V. al dar publicidad á mi última carta en su digno semanario, es por lo que me atrevo por segunda vez á molestarle para defensa de un ministro digno.

Contestando al que se firma *Observador verídico*, me extraña diga son sacristanas en vez de sacristán lo que hay en esta iglesia; pues no debe ignorar que al celebrarse cualquier servicio de casamiento, entierro, bautizo, etc., se cobra una peseta para él, lo cual prueba que existe.

No desconozco nada de lo que V. dice amigo *observador*. Vamos por partes. ¿No sabía V. que las almas padecen mientras el entierro no esté pagado? ¡qué inocente! pues es verdad. ¿Y sabe por qué? porque en el momento se cobra, se las aplica las indulgencias correspondientes.

No exige se le abone cantidad determinada superior á los derechos marcados en el arancel publicado recientemente, al efectuar cualquier servicio, pues solo cobra lo que buenamente le quieren dar.

No debe ignorar V. que siendo las leyes eclesiásticas distintas á las civiles, pues Dios

ordena perdonar y la ley civil no perdona, por eso el cura perdona y hace más; ruega por los que le ofenden. ¿Conque está en peligro de caer la techumbre de la ermita? En qué fondos va á proceder su reparación habiéndole retirado su confianza los cofrades del rosario? Si se está construyendo una casa es de su peculio particular, en previsión para poder dedicarse con mayor libertad al estudio de la astronomía á la que es muy aficionado por ser este estudio el que demuestra la gran magnificencia de Dios.

Nada puede decirse sobre el cumplimiento de los votos anjos al cargo que desempeña; nadie podrá afirmar haya faltado ó falte al de castidad; en cuanto á la pobreza no hay más que mirar las sotanas que lleva y de la obediencia, no somos nosotros quien debemos juzgarla sino el Sr. Arzobispo y Dios.

Datos hay en su vida que demuestran el cariño que le profesan sus feligreses y si no hubiese encontrado taldos suficientes para cubrir en un día de lluvia la casa que tiene en construcción? pues él los encontró con exceso el día que Dios para probar su paciencia quería derribarle por segunda vez la antedicha casa y cariño le tendrán y bien se portará con sus feligreses, pues cuando se le cayó por primera vez esta casa, los mismos trabajadores se rebajaron el jornal.

Me pregunta V. por sus buenas obras. No es buena obra y amor al prójimo levantarse de la cama á horas intempestivas, atravesar todo el pueblo sin cuidarse del mal tiempo para ir á prestar auxilios necesarios á sus feligreses? En resumen: podría citarle muchas obras buenas, pero como son públicas aquí, no es necesario publicar lo que todo el mundo conoce. A V. amigo *observador* le han informado mal, tan mal que hasta le habrán engañado, este cura es bueno, tiene buen corazón y lo demuestra las simpatías que cuenta en este pueblo.

Un sacristán.

Jaraco

El gobierno civil ha impuesto á este alcalde una multa de 1.750 pesetas por infracciones cometidas en la ley de reclutamiento. Este es el alcalde de las placas del Corazón de Jesús.

¿Servirá de lección?

Curiosísimo lo entre una familia riquísima de Valencia, conocida en Gandía y los jesuitas.

Tienen los *loyolas* en Valencia un testafarro que les sirve para explotar negocios pingües de guanos, molinería, etc.

Como la Compañía de Jesús no tiene en España personalidad jurídica, se vale de ese testafarro, que es el que oficialmente negocia, adquiere, compra y vende.

Reside en Valencia, y en una de las plazas más espaciosas, un rico propietario de Sueca, en cuya casa intentaron los *loyolas* meter su negra zarpa para explotar á la familia del aludido propietario, como explotan la conciencia, el honor y las riquezas de multitud de familias valencianas fanatizadas, que entregan á esa secta infame el dinero de sus arcas y la honra de sus mujeres.

Parece que los manejos jesuíticos se estrellaron contra el espíritu entero é independiente de dicho propietario.

Entre éste y el testafarro de los *loyolas* cruzáronse cartas, y el resultado es que el testafarro ha presentado en un juzgado de esta capital querrela contra el propietario por injuria y calumnia, demandando á la vez una indemnización (para los jesuitas), la friolera de NUEVECIENTAS MIL PESETAS.

Este proceso armará mucho ruido, por la condición social de las personas que en él intervienen y han de intervenir, y por la enjundia que el asunto encierra en el fondo. Procuraremos estar al tanto de lo que ocurra.

Y celebramos que con esta ocasión muchas familias fanáticas, metidas en las redes del jesuitismo, abran los ojos y aprendan á temer y á odiar á la secta maldita de *Loyola*.

PAU
La banca
de la calle M
del *Cornu*
cha ceniza
el balón,
¿Qué di
mueve la l
Dios?
Y Dios,
dera, acab
¡Bonita
Una ve
citado del
modista,
lejan de e
¿Qué di
edia lun
Cantad
le gusta es
el propiet
Logia n
trina. Tod
Republica
El que
buenos h
cursal del
gia masón
que vive
de la «Re
La «Re
de inofen
que cont
no ofrec
mención
cuelo cat
comunión
Para
iguales l
pero no
testantis
ignorant
Ir por t
Antes
mingo y
propinó
por no s
Mala
maltrato
Pero
—V
¿Cuánt
porque
y aquí
—Sr
por est
—¡
¡Ay
Así
el con
abre s
á un h
y la j
que el
La
se di
Jesús
de je
nas

PALOS Y PEURADAS

La bandera que el grupo de carlistas de la calle Mayor estendió en la calle al paso del Corpus fue prendida por el fuego y hecha cenizas, poco después de colocada en el balcón, por la luz de una lamparilla.

«Que dirán los que creen en que no se mueve la hoja del árbol sin la voluntad de Dios?»

Y Dios, según los poseedores de la bandera, acababa de pasar por encima de ella. Bonita manera de agradecer el obsequio!

**

Una vecina de la calle de la Cruz, ha solicitado del dueño de una casa que ocupa una modista, espulse a ésta si sus oficiales no dejan de cantar el tango de los lunares.

«Que diría si oyera cantar el tango de la media luna?»

Cantad los lunares, que si á la vecina no le gusta ese tango es porque ya es vieja y el propietario de la casa ya sabe lo que son.

**

Logia masónica, sucursal del infierno, letrina. Todo eso llama al «Círculo de Fusión Republicana» la «Revista de Gandía».

El que ha escrito eso, no ha probado los buenos helados que se expendían en esa sucursal del infierno, ni sabe lo que es una logia masónica. Sabrá lo que es letrina porque vive en ella y cree que la pestilencia de la «Revista» llega á todas partes.

**

La «Revista de Gandía», escepto un par de inofensivas y ridículas gacetillas á las que contestamos en la sección de noticias, no ofrece en su último número digno de mención más que un diálogo entre un chucuelo católico que iba á hacer la primera comunión y un pastor protestante.

Para nosotros todas las religiones son iguales lo mismo que lo son sus ministros, pero no creemos que haya pastor del protestantismo tan ignorante como lo pinta el ignorante autor de ese diálogo intitulado *Ir por lana...*

**

Antes de salir á celebrar la misa del domingo un cura de un pueblecillo cercano, propinó una buena cachetina al monaguillo, por no sabemos qué travésura ó descuido.

Mala cosa es que los curas y los frailes maltraten á los chiquillos.

Pero ¡ay! peor sería si los acariciarán.

**

En el confesionario

—Vamos á ver, tu novio te ha besado? ¿Cuántas veces? Decirlo te interesa, porque engañar no debe el que confiesa.

—Y aquí busca el perdón á su pecado.

—Sí, muchas pero no las he contado por estar del amor en redes presa.

—¿Te emocionas las veces que te besa? ¡Ay padre, si señor, demasiado!

Así pregunta intencionadamente el confesor, la joven inocente abre su corazón puro y sencillo á un hombre que la mira lujurioso, y la joven no vé en el religioso que el que á Dios representa es todo un pillo.

E. L. D.

**

La «Revista de Gandía», periódico que se dice «consagrado al divino Corazón de Jesús», comentando con malvada intención de jesuita, el hecho de que algunas personas de las más conocidas en esta ciudad,

sufrieron los principios de intoxicación, por haber comido marisco, dice:

«Además, que en el mar manda Neptuno, persona seria que no tolera imposiciones de ninguna clase y menos á su edad y con su geniecillo.»

Ni de mano maestra quedan mejor pintados que pintados por ellos mismos los de la «Revista de Gandía» conocida por «Galfofa» y «Servilleta higiénica».

Castigo del oro

España es, según *Boston Globe*, el principal ejemplo del castigo ó maldición del oro. Cuando el preciado metal era importado en grandes cantidades desde el Nuevo Mundo á este país, distritos enteros dejaron de cultivarse. Acostumbráronse sus habitantes á hacer la vida del que, retirado del trabajo ha aprendido á depender de una renta, y hasta el presente, los españoles no han podido deshacerse de esa costumbre.

NOTICIAS

El miércoles en el tren correo de Madrid llegó, procedente de Cádiz y Granada, don Vicente Blasco Ibáñez.

El estado de salud de uno de sus hijos le ha obligado á regresar á Valencia precipitadamente, no pudiendo acompañar á sus colegas los Sres Soriano y Lerroux en los dos ó tres mítins de propaganda que aún se han de dar en Andalucía. Tan pronto como se lo permitan las atenciones de familia, el Sr. Blasco Ibáñez volverá á escribir en «El Pueblo», publicando algunos artículos sobre sus impresiones en este viaje, que tanto ha reanimado el espíritu de los republicanos de Andalucía.

—(=)—

Nada menos que de una *sonata*... de pts.... intercalados entre suspensivos (!) se valen los *sucios* de la «Servilleta Higiénica» para *diseñarnos* el hallazgo de un gorrofrigio y una estrella *flamígera* (!) en el local que dejaron los republicanos; y abusando el *ped...* al en sus *aires* de oratorio, se arrancan con un *pot-pourri* sobre motivos de la masonería, del local del Círculo, del infierno y de la cristiandad de la respetable señora dueña del local.

Pero se calla la apologista de los *instrumentos de viento*, otro objeto que los republicanos han dejado muy cerca de la estrella *flamígera* (!) (como marcándoles un derrotero) y es un hoyo llenito de incalculable valor.

Y ya que de los objetos olvidados podemos disponer, allá va el reparto que los republicanos hacemos en gracia á la *sonata*.

El *gorro* puede calzárselo cualquier *Cairo* de la congregación carlo-místico-jesuitico-guanera.

La estrella *flamígera* (!) es un símbolo que le vendría de perillas al averiado barón de Agres, de Sella y hasta del Perelló, para ver si le marca algún *rumbo* que le permita alternar los garbanzos con las habichuelas actuales á todo pasto.

Y al autor de la gacetilla *gallofi* especialista en... *fugas místicas* y con *fetides* en el aliento, á ese... le regalán el hoyo, para que le sirva de templo.

—(=)—

La «Revista de Gandía», después de gastar una columna y pico para decirnos que la C. Mariana de San Luis, (no conocemos á esta dama) se había reunido en un local de los jesuitas (convertido en Rastro) con motivo del examen y reparto de premios á los

luisis, que hubo exámenes de gramática y ortografía (cuándo se examinan los redactores de la «Revista») y de aritmética teórica y práctica, distinguiéndose mucho los niños en los problemas de regla de interés (como que es la única que conocen bien los jesuitas) y se repartieron pantalones y mantas y crucifijos y rosarios.... (lo mismo que en Consuegra) y hubo canje de puntos (estilo Montecarlo,) alude en una gacetilla, con variaciones sobre el mismo tema, al señor Siempre preguntando de paso.

«¿Qué hace el concejal republicano?» Pues sencillamente esperando que se ponga en vigor la ley de vagos, contestamos nosotros.

«¿Por qué no visita esa escuela verdaderamente democrática?»

Porque tiene el mal de ojo.

«¿Cómo se han apagado tan pronto aque los fervores intelectuales?»

Pues... cuestión de viento.

Y en cuanto á la subvención y material etc., etc., ya lo contesta la «Revista» cuando dice:

«¿Quid! no lo hará; para otras cosas quiere él las subvenciones que no para escuelas.»

JESUITICAS, añadimos nosotros.

—(=)—

Mal pudo hacerlo el P. Salvador de la Madre de Dios (¡qué gran dato para Borrás!) al que la «Servilleta» llama elocuente é ilustrado (vaya una manera de bromear) en el sermón á la *heroína* de Avila, so pretexto de una reunión de Teresianas, pero muchísimo peor lo hace el revistero de este jolgorio místico cuando tan frescamente dice que se cantó la *grandiosa* misa de Escorialueta (¡Adiós Peña y Goñil!) y que el descalzo carmelita *impregnado del espíritu y celestial doctrina de su santa Madre la mística Doctora de la Iglesia, iba saturando su hermoso discurso con mano maestra*.

En poco ha estado para que no apareciese la mística Doctora saturada con mano maestra por el impregnado descalzo carmelita.

¿Y para esto se han inventado las rotativas?

No, para el *Borredá* *escribidor* de esos jeroglíficos de la «Revista de Gandía» no es la rotativa, es la noria la que puede inmortalizar su calabaza. Aconsejamos á la «Revista» que se declare órgano oficial de los analfabetos del distrito.

—(=)—

Para celebrar el vigésimo aniversario de la muerte de Garibaldi, á cuyo empuje se debe la caída del poder temporal de los Papas, el Círculo de Fusión republicana se reunirá en junta, telegrafando á Italia y á Madrid.

—(=)—

En la noche del pasado domingo, se originó una disputa entre dos *kábilas* de los que suelen venir de fuera de Gandía á la vela nocturna y de paso á tomar unas copas y visitar la posada de Parina (por si hay algo), disputa que, degeneró en reyerta y en un escandalazo mayúsculo al intervenir los serenos.

Como esto de los forasteros va picando en historia pues han tomado á Gandía como centro de sus correrías místicas y berberies, conviene que al primero que caiga se le sienta la mano, mostrándose parte el ayuntamiento cuando se falte á la autoridad representada en estos casos por un pobre sereno que no puede hacerse respetar de un enjambre de forasteros y curiosos que si no consiguen llevarse al furibundo curda, censuran á nuestra policía muy acremente.

—(=)—

Los fumadores están que arden con la tabacalera por las pésimas condiciones del tabaco que envía á esta subalterna, tabaco que sólo aquí puede venderse porque nadie reclama.

Si á esto unimos la falta de clases que se

nota en las expendedurias (en todas no, eh? señor administrador) y el dinero que cuesta tal basura, se comprende el floreciente estado de esta compañía, lo relucientes y mimados que se ven los administradores subalternos y al público que á fuerza de toser no le quedan fuerzas para quejarse. Cuando ya nos habíamos acostumbrado á los *palos* y *cañas* que forman el endamiaje de sus cajetillas y cigarros, nos regala la Tabacalera muy á menudo remesas enteras de tabaco enmohecido que *da gusto* fumarle.

Cúmplase la voluntad de la Tabacalera hasta tanto que los Concejos españoles se cansen de escupir.

—(=)—

Del 5 al 6 de Junio debutará en el teatro Circo la notable compañía que bajo la dirección de los maestros Gregori y Lorente cosecha aplausos y dinero en el teatro Euterpe de Sabadell.

A juzgar por la lista de la compañía y repertorio de obras, nos atrevemos á asegurar que esta compañía va á ser de lo mejorcito que podemos ver por aquí, y sería lástima que el público no respondiese en la taquilla, al sacrificio que se han impuesto ambos maestros.

Oportunamente publicaremos la lista de la compañía, repertorio, precios y obras para el debut.

—(=)—

Han visitado nuestra redacción los estimados colegas «Cádiz Ciclista», de Cádiz; «La Luz», de Palencia; «La Marina Mercante», de Alicante; «El Premio Gordo», de Málaga; «El Boletín del Secretariado», de Alicante; «El Amigo del Pueblo», de Denia; «La Unión Contestana», de Concen-taina.

Agradecemos la visita y establecemos el cambio.

Movimiento comercial

Exportación de tomate

—(=)—

Desde la semana última, han salido de este puerto los vapores:

«Olimpia» para Bristol, 1.160 bultos.

«Carlotta» para Londres, 5.400 bultos.

«Bambrock» para Hull, 1.100 bultos.

«Fabián» para Liverpool, 3.200 bultos.

«Elsa» para Londres, 2.500 bultos.

«Pepín» para Liverpool, 2.000 bultos.

«Soto» para Liverpool, 2.500 bultos.

Precios clase española, 1'50 inglesa 2'50 á 3'00.

CÍRCULO

DE

Fusión Republicana

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,
LIMÓN,
MANTECADO,
LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Artículos de comer, beber y arder

Pólvora, jamones, petróleo, azufre, pasamanería, perdigones, cecina, ácido bórico, azúcar, galletas y sulfato de cobre, medias para señora y batería de cocina.

Tienda con puertas á la Calle Mayor y Paseo de las Germanías.

GANDIA

FÁBRICA DE JABONES
Francisco Soler

GANDIA

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (hajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoníaco.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Vítico.

Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

Fotografía de J. Ibáñez

Juan Andrés, n.º 5

(Junto al comercio de los Sres. Coll)

GANDIA

Ampliaciones al Bromuro.

Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.

Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrerería y Gorrería

Roberto Martínez

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnífico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

Denticida infalible.—**Fanacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñóns) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—**Mata lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crían.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.
» » Denia para Gandia, » » jueves
» » Gandia para Barcelona, » » sábados.

BESÓS

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sábados.
» » Alicante para Gandia, » » martes.
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrerería y Gorrería DE

José Moreno

Calle Mayor, n.º 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivócase, calle Mayor, n.º 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut.

"La Mutual Life,"

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital en efectiva para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828,181,200,36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800,000,000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828,181,200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspícua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.** Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

CLINICA OFTALMOLÓGICA

El Dr. D. Juan Dacuña, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clínica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantir, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones.

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

Espacio disponible